

La Campana Gorda

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

PRECIOS

TOLEDO..... { Trimestre. 1'50 || PROVINCIAS... { Trimestre. 1'75
 Número... 0'10 || Un año... 6'00
 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 GAITANAS, NÚM. 1.—TELÉFONO 287

LA CAMPANA GORDA

es el periódico más antiguo y que más suena en la prov.^a



LA LEY DE LAS MAYORIAS

La generalidad del pueblo cree que las Cortes son la reunión de los representantes de la nación que van a las Cámaras a defender los intereses de la Patria; esto debiera suceder; pero por desgracia no es así: las Cortes actuales comienzan por no ser reunión de los representantes de las clases de los pueblos y provincias, sino representantes de los distintos partidos que han sido causa de nuestra ruina.

Los diputados no son encargados de los negocios del distrito para defender intereses del mismo con subordinación a los intereses de la verdad y de la justicia, sino del partido a ó b, etc., cuyas soluciones y despropósitos é iniquidades tienen que aprobar con su voto ó con su silencio; allí no rige más ley que la ley de las mayorías. ¿Y qué es la ley de las mayorías, sino la mayor de las iniquidades, y el más grosero de los absurdos según el cual la razón está donde está el número?

Así vemos que el Sr. Silvela cuando ve resistencia á que pase la obra funesta de los presupuestos, todo se le vuelve poner telegramas para que acudan á las Cámaras ese conjunto de *mansos corderos* para que la fuerza, esto es, la ley de las mayorías, se sobreponga á la razón y á la justicia.

Se dice del Parlamento inglés para realzar el poder que ostenta, que puede hacerlo todo menos trocar una mujer en hombre. De nuestro Parlamento ó Cámaras se puede decir que pueden llegar por la ley de las mayorías á donde no puede llegar el Parlamento inglés, porque pueden trocar lo blanco en negro, la iniquidad en ley, y cohonestar con el manto de bienestar é interés público, los más grandes negocios y agios particulares y las mayores desvergüenzas. ¿Y no es esto mayor cosa que el simple cambio de sexo en seres de una misma condición y especie? ¿Quién nos arrebató la unidad católica que hacía de todos los españoles una sola familia? ¿Quién ha echado sobre todas las clases sociales, pero especialmente sobre las muchedumbres de trabajadores y pobres empleados, una serie de cargas que no pueden levantar sin mirar si eran ó no justas? ¿Quién ha convertido en muchedumbres de desesperados, sin fe, sin pan, sin cielo, sin tierra, á los que durante tantos siglos fueron modelos y espejo de pobres? Pues la mayor fuerza y la mayor iniquidad de los gobiernos modernos, es decir, la ley de las mayorías.

Esta ley es cosa indispensable en los gobiernos al uso, pues en el momento en que se descompone esa *turba magna* el gobierno muere: y como el que le sucede es de su misma calaña, de ahí la necesidad de nuevas elecciones y en seguida se vuelve del revés la cosa pública y los que antes contaban sus diputados por centenares, apenas si consiguen una insignificante minoría, que es á lo que se llama en la jerga al uso el juego de partidos, que según un

gran político español, debía incluirse entre los juegos prohibidos.

Por eso cuando se acercan unas elecciones vienen los trasiegos de jueces, procesamientos de Ayuntamientos, mil atropellos, la administración de justicia es sierva y esclava de esta farsa política hasta el extremo que los mismos factores de tales males, abominan ya y protestan de tantos y tan repetidos abusos, males y desdichas.

Abramos los ojos, y cuando lleguen unas elecciones, no nos dejemos seducir de promesas nunca cumplidas, y emitamos nuestros sufragios para aquellas personas que por su talento y laboriosidad sean acreedoras á ello.



PACOTILLA

En la ciudad del Turia dos leones, por haberse incendiado la barraca en la cual celebrábase funciones de esas que causan grandes emociones á la infeliz humanidad, que es flaca, aprovechando el crítico momento en que aterrado el domador salía de la leonera, al ver que el elemento destructor con sus llamas le envolvía, dando fuertes rugidos espantosos de la jaula salieron *como fieras*, dando lugar á trances horrorosos dentro de la ciudad y en las afueras. ¡Uno de los leones de un zarpazo á un sujeto arrancó una paletilla, á otro por poco le merienda un brazo y desnudó en la calle á una chiquilla! Hubo desmayos, fuertes contusiones y otros mil accidentes, que, huyendo con terror de los leones, se produjeron, al correr, las gentes. Uno de los leones cayó herido y así pudo en la jaula ser metido. El otro entró resuelto en una casa y tranquilo subió hasta la bohardilla con la nerviosa cola puesta en asa y echando por las fauces espumilla; pero emplear no pudo los caminos en la escalera con alarde fiero, porque cerraron bien los inquilinos creyendo que el león era el casero. Al fin el domador con gran bravura subió tras él como tras una oveja, y de allí á poco le metió en clausura bajándole cogido de una oreja. ¡Los leones más fieros se han convertido ya en perros falderos!

La Academia de Medicina del Brasil ha descubierto que aquel famoso ayunador Succi, que tantos miles de duros ha ganado haciendo creer que se pasaba treinta días sin alimento de ninguna clase, es un embaucador.

Se alimenta durante sus encierros con carne reducida por la presión á un mínimo volumen.

Vamos, que no juega *limpio*.

Por algo se llama de apellido *Succi*.
 ¡*Succi!*

Una joven gallega en Cavelo
 cuidaba una cabra
 en un prado, y en vez de la cuerda,
 que la sujetaba,
 cogió una culebra muy grande
 que, al verse agarrada,
 se puso furiosa y, es claro,
 mordió á la rapaza,
 á la cual se la hinchó todo el cuerpo
 que lástima daba,
 hasta que un joven médico docto
 logró desinflarla.
 Las culebras-reptiles son bichos
 de ideas muy malas;
 ¡pero son más temibles algunas
 culebras humanas!

Existe la costumbre en los Estados Unidos, de que al ir á ser casados dos novios, como es uso, en la Alcaldía, que es allí, como aquí la Vicaría, después de la solemne ceremonia, de la cual el Alcalde testimonia, éste, que suele ser hombre de peso, da en las mejillas de la novia un beso y exclama ante las gentes, *ipso facto*:
 —«Este es el sello que confirma el acto.»
 Contra costumbres tales, indigestas, se han levantado allí grandes protestas, porque es muy depresivo para un novio, y no deja de ser mengua y oprobio, que irrita al más paciente, y aun le agobia, que en su presencia besen á su novia. Tienen razón para clamar contra eso, que sin duda ninguna es un exceso y si es allí formalidad precisa, aunque por lo grotesca cause risa, porque la ley lo impone así ó la moda con un beso al final sellar la boda, puede todo arreglarse sin oprobios: ¡que besen los alcaldes á los novios!

Dicen de Londres que allí hace estragos el trancazo.

Más estragos hace en el Sur de Africa donde el trancazo tiene cara de boer.

En Valladolid hay una Sociedad de declamación. Y en esa Sociedad, el otro día, el presidente llamó pelele á un socio.

Con este motivo salieron á la calle desafiados y el socio murió á consecuencia de una puñalada *presidencial*.

No se puede demostrar de una manera más concluyente que para representar dramas no se necesitan ensayos.

Ni autores que los escriban.

ESTERLINAS Y DOLLARS

Separándonos, por no ser nuestro, del torcido camino de la política que todo lo absorbe, y que muy gráficamente la definió el sabio filósofo Balmes, diciendo que era «el arte de engañar», apar-

tándonos de ese campo de desolación, donde á diario luchan las pasiones más vergonzosas de los hombres y como en vil mercado se trafica con los más dignos y nobles sentimientos, vamos, y ante el cuadro de negras tintas que ofrece el mundo actual, á hacer breves y sencillas reflexiones sobre un punto, que si en él se para mientes, hoy día preocupa toda la atención pública.

Siempre el dinero fué, pudiéramos decir, la materia prima que diera forma substancial á las cosas y personas, que no admiten ni más Dios ni más cielo que las satisfacciones de sus goces terrenos. Este egoísmo, hijo de la grosera materia, mata enteramente las aspiraciones sublimes del hombre, rompe los vínculos fraternales entre las almas, la religión no tiene vida alguna, y el fuerte, el poderoso y el rico oprime, veja y abusa con gran escándalo del débil, del humilde y del menesteroso. Elevadas estas tristes, pero ciertas reflexiones de hechos aislados, que todos y á cada hora observamos, á la categoría de universales, cuando aquel calculista positivismo informa á la sociedad, á naciones enteras, ¡oh! entonces, sube de punto la irritación, la protesta y el justo é indignado clamor de las gentes honradas.

Muy á propósito, y para caracterizar á nuestro siglo materialista, recordamos aquel lamentable suceso bíblico, que se lee en las páginas del segundo libro Sagrado, el Exodo. Cuando Dios habló á Moisés con voz de trueno sobre la cumbre del Sinaí fulgurante, y le entregó las Tablas de la Ley, gozoso descendía el Patriarca por la pendiente de la montaña llevando consigo aquel insigne tesoro de la increada sabiduría; iba á normalizar usos y costumbres entre su escogido pueblo; pero, al estar ya en la llanura, ve con dolor que los hebreos habían fabricado un becerro de oro, á quien rendían culto y ofrecían incienso. Su Dios fué ese precioso metal para aquellas gentes, que el Señor sacó de la esclavitud de Egipto, y mal lo hubieran pasado á no ser por las repetidas súplicas y oraciones de Moisés, que aplacó la ira divina.

A partir de este hecho, rigurosamente histórico, los hombres y los pueblos, olvidándose de los señalados beneficios que deben á su Creador y Dueño absoluto, se arrodillan ante el oro de la tierra, su Dios y Amo, y cierto es, por otra parte, que allí está su corazón donde se halla su tesoro. De dura cerviz era aquel pueblo hebreo, pero aún son de más empedernida maldad las naciones presentes, que rinden vasallaje y todo lo sacrifican á las esterlinas y los dollars, *dioses* de este siglo, que le devora la fiebre de oro, de codicias y bienes terrenales. Mas, como esa decantada igualdad es una utopía, que sirve de lazo para cazar incautos, imperando la soberbia, el despotismo y la audacia en los más; la bajeza, el servilismo y la poquedad de ánimo en los menos, éstos han de someterse, quieran que no, á las vergonzosas condiciones estipuladas por aquéllos.

El temido é inhumano argumento de la fábula, *quia nominor leo: porque me llamo león*, es el que vence sobre la pequeñez y miseria. La fuerza bruta que no tiene entrañas, que hace de los hombres y de los pueblos aves de rapiña, dice más de lo que nosotros pudiéramos escribir. Sucede, por el contrario, que esa ley irracional tiene á veces sus escalabros, y entonces es cuando las personas honradas y buenas se alegran y celebran la caída de los tiranos. Ved, si no, los *yankoes* en lucha prolongada con los tagalos, y ahora los hijos de la pérfida Albión humillados por los boers.

Decididamente el oro está en baja: los *estrellados dollars* y las *rubias esterlinas* se cotizan á bajo precio, y quien sabe si en día no lejano estén á la par de nuestro papel moneda.

¡Dios humilla á los soberbios!

LIDO. IGNACIO L. DE MERGELIZA.

Buenos Aires, 16-12-99.

RAYOS

—¿Conque has estado en la Corte?

—Cuéntame, pues, lo que has visto.

—He visto la mar de gollos, he visto dar muchos timos,

he visto chupando brevas á infinidad de políticos, he visto á exgobernadores que iban pidiendo pitillos, he visto á muchas casadas tomar café con sus primos, y con gabanes de pieles he visto un sin fin de pillos.

—¿No has visto más?

—¡Ya lo creo!

He visto á los señoritos que armaron en ciertas casas el escándalo del siglo.

—¿Y en el teatro Moderno no has visto nada?

—No, chico.

—Pues no has visto cosa buena.

—¿Y qué hay allí?

—Un laberinto...

—¿Un laberinto? Pues, hombre, aun sin verle, sé de fijo que ese no será tan grande, tan grande ni tan magnífico como aquél tan bien armado que yo en el Congreso he visto.

—En Barcelona se trata de hablar sólo en catalán.

—¿Usted que dice, don Juan?

—Que es mejor hablar... en plata.

—¡Ay, Lola, siempre estás sola!

—La soledad me consuela.

—No me digas eso, lela,

digo, lila, digo, Lola.

—Que te vuelvas loca temo.

—¿Loca yo? ¡Ni por asomo!

—Lo que te falta á tí es momo, digo, mimo.

—Calla, memo.

Vicente Rubio.

Cariño de hermana.

En una mísera y solitaria cabaña construída en el fondo del valle, vivían Juana y Manuel, hermanos, huérfanos y dedicados al pastoreo. Ambos se querían como dos que á nadie más tienen que querer; siempre juntos, de idéntica manera de pensar, no tenían disgustos y hacía que aquella triste y pobre vivienda se convirtiera en edén admirable.

Un día, fatal para ellos, se les presentó un sargento y dos soldados reclamando al Manuel para rendir con su sangre el tributo que todos los españoles debemos á la patria. Desde el desgraciado día en que murieron sus padres no había tristeza en aquellas almas más que en aquel momento, al comprender que por cumplir con el más ineludible de los deberes, tenían que separarse, tal vez para siempre; les aniquilaba el sufrimiento, la pena les ahogaba, y asomando las lágrimas á sus ojos se abrazaron sin saber qué decirse; ¡las grandes emociones se sienten, pero son muy difíciles de expresar!

Los militares, testigos mudos de aquella escena, apiadados, les indicaron el único medio que Manuel tendría para eludirse del servicio militar; esto es, la redención á metálico. Más pena aún embargó el ánimo de los dos hermanos; se exasperó Manuel al considerar lo imposible que le era el entregar cantidad alguna; absorta quedó Juana al pensar que á su hermano le tasasen en 6.000 reales. Se le pasó por mientes que, conforme para el que nada tiene, como á ellos les sucedía, aquella cantidad era fabulósísima, era demasiado poco para el que teniendo libre á su hijo del servicio. ¡Los ricos, que redimen á sus hijos, no se pueden formar ni siquiera una idea aproximada de lo que sufre una madre al ver los suyos vestidos de soldados por ser pobres!

Manuel, convencido que no quedaba otro remedio, se despidió de su hermana y siguió al sargento, partiendo hacia el pueblo inmediato, que estaba algo distante. A los pocos días vestía el honroso uniforme y procuraba cumplir todas sus múltiples obligaciones.

Imponente había sido la batalla de aquel día; pero, según se afirmaba, peor había de ser la que se libraría el siguiente. El enemigo, empeñado en ocupar nuestro campamento, había sido valiente-

mente rechazado; pero concediendo de tregua la noche, buscó posiciones para continuar la batida á la salida del sol.

En el campamento, aquella porción de españoles y, por tanto, valientes, lloraba al acordarse de sus tristes hogares; oraba á la Excelsa Patrona de la Infantería porque les siguiese favoreciendo, y se hacían el propósito de que si al día siguiente les tocaba morir, hacer valer sus vidas.

En una de las tiendas más silenciosas del campamento, dos soldados, postrados de rodillas y unidos por las manos, rezaban ante una imagen de la Virgen; uno de ellos era Manuel, el pastor; el otro era otro mozo que había ingresado á los pocos días después de aquél en el mismo batallón.

Como presumieron, poco después de que en el campamento sitiado se hubiera dado el toque de diana, se oyeron algunos disparos; más tarde, cerradas y nutridas descargas de fusilería acompañadas de repetidos y mortíferos disparos de cañón: los sitiados se defendieron heroicamente durante seis horas, al cabo de cuyo tiempo, tomando la ofensiva, atacaron con tal brío, con tan inusitado denuevo, que dispersaron al enemigo, haciéndole huir en desbandada y ocasionándole gran número de bajas.

* *

Cuando el sol llegaba á su ocaso, una compañía de soldados recorría el lugar de la lucha, recogiendo cadáveres, para darles cristiana sepultura, y á los heridos para trasladarlos al provisional hospital formado en el campamento.

A un grupo de los que hacían tan loable reconocimiento, le llamó la atención el que dos cadáveres estuviesen fuertemente abrazados; pero mayor sorpresa les produjo el observar que uno de los cadáveres era de una agraciada joven disfrazada.

Nadie la conocía; se admiraba de que hubiese pasado desapercibida; pero todos la elogiaron, pues prueba de que se había batido bizarramente las daban los dos balazos que tenía en la cabeza y el que tenía en el pecho. Al otro soldado una bala le había partido el corazón.

Les dieron piadosa sepultura, y aunque nunca olvidaron este triste suceso, nadie pudo figurarse que aquellos dos soldados eran los dos hermanos Juana y Manuel, que también se abrazaron al despedirse en la feliz cabaña del bosque.

LA MADRE CRISTIANA

¡Miradla!... con suave alifio

colimpia del niño el lecho,

ó embriagada de cariño,

mece en sus brazos el niño

y le alimenta á su pecho.

Y en la frente blanca y pura

de la débil criatura,

de su amor en el exceso,

graba un beso y otro beso

de indefinible dulzura.

Recogida en el hogar,

sin ir del aplauso en pos

y del mundo sin cuidar,

sólo piensa en agrandar

á su esposo y á su Dios.

Aunque es joven y aunque es bella,

no con adornos prolijos

en los salones descueña;

no hay más mundo para ella

que su casa con sus hijos;

ni se acuerda que hay festines

y teatros y jardines

donde lucir sus primores,

ni sufre los sinsabores

de las envidias ruines.

A solas con su ternura

vive en apacible calma

y en deliciosa ventura;

no hay paz tan bella y tan pura

como la paz de su alma.

Así este ser peregrino

en dulce consorcio hermana

lo humano con lo divino;

así su doble destino

cumple la madre cristiana.

Antonio de Valbuena.

ARREPENTIMIENTO

Nadie lo creía; todos los que nos encontrábamos en la reunión nos quedamos admirados. ¿Cómo, Carlos que era tan enemigo del matrimonio, se había casado? ¿Sería cierto? ¿No estaría mal informado el periódico que publicaba la noticia?

De estas dudas salimos, cuando al penetrar en la estancia, Alberto, íntimo amigo de Carlos, nos lo afirmó, añadiendo que había sido testigo del enlace nupcial de Carlos con la Srta. Julia Perpignan, y como se ofreciera á comunicarnos el motivo de este improvisado casamiento, todos callamos, prestando atención á lo que iba á decir Alberto.

No se hizo esperar y comenzo: «Como ustedes saben, Carlos, que odiaba el matrimonio, era emprendedor decidido de aventuras amorosas. Entre las infinitas que tuvo, una de ellas fué con una amable criatura, de educación esmerada, pero que reveses de fortuna la hicieron cambiar de posición. Enamorada de Carlos, no sólo entregó á éste su amor y su corazón, sino también su honra, no obstante lo cual, Carlos la abandonó despiadadamente, sin que ni por curiosidad se volviese á ocupar de aquella desventurada. De esto hace siete años, tiempo en el que ni una vez siquiera oí pronunciar por Carlos el nombre de la infeliz. Ahora bien, hace dos meses, éste, por motivos de su cargo, fué encomendado por nuestro Gobierno para no sé qué estudios en la vecina República, y tal vez efectuando éstos, ó por el motivo que fuese, una tarde en que se alejó del pueblo en que residía, se perdió y no supo volver á aquél, siéndole preciso, para poder pasar la noche, llamar en una humilde casita casi ruinosas que encontró á su paso. Mucho le admiró el que al llamar le preguntasen en correcto español qué deseaba; admiración que le produjo alegría al verse enfrente de tan preciosa compatriota, una encantadora niña con el cabello tan rubio como el oro, y unos ojos azules que parecían, al mirarlos, un nuevo cielo.

Con una precocidad admirable, la niña introdujo á Carlos en una habitación pobremente amueblada, donde imperaba la limpieza y el buen gusto. Preguntó á la niña si vivía sola, y entonces, por la simpática charla de ésta, supo que allí vivía una española que todo el día se lo pasaba llorando y sin poder olvidar un triste suceso que le aconteció en España; que vivía allí gracias á la caridad del dueño de la finca donde estaba enclavada aquella casa, y de la que jamás salían ni la madre ni la hija, pues ese parentesco mediaba entre la niña y la española á que aquella hacía referencia. Con tanto cariño y tanta solicitud trataba la pequeña á Carlos, que éste iba acrecentando dentro de sí la gran simpatía que al ver á la niña había hacia ella sentido, y conveniéndose de que no vería á la dueña de la casa, suplicó á la chiquilla que le dejase pasar allí la noche y le diese algo de comer. Carlota, que así se llamaba aquella mujercita, le sirvió de cenar, si bien la cena se había de componer, atendiendo á la pobreza de los habitantes de aquella casa, y después le indicó un pequeño cuarto donde, sobre una saca de paja, le había dispuesto la cama para pasar aquella noche. A la mañana siguiente, y después de haber tomado un vaso de leche con que Carlota le obsequió, salió de aquella casita Carlos; mas qué sensación causaría en él la pequeña Carlota que hasta en aquel mismo día y únicamente por conversar con ella, volvió dos veces sin que en el término de una semana dejara de hacer sus repetidas visitas.

Al fin, al cabo de ocho días, sorprendió á la dueña de la casa arreglando un vestidito de la niña, y á pesar de que estaba muy desmejorada, Carlos reconoció en ella á la mujer por él burlada hace años. Arrepentido de su falta, enamorado de su antigua novia Julia y adorando á su hija Carlota, vive feliz, después de haberse casado con aquella y legitimado á ésta. Están haciendo el viaje de novios y pronto regresarán y estarán entre nosotros.»

Dimos las gracias á Alberto y continuó la conversación alabando á Carlos por su buen proceder, que remediaba la falta cometida en otro tiempo.

REUNIONES SOCIEDADES

Los accionistas de la «Electricista Toledana», reuniéronse ayer en el Salón de Mesa.

Entre otros acuerdos se tomó el de duplicar el número de acciones, pues las existentes hoy no representan más que la mitad del capital de tan importante sociedad.

**

En el domicilio de nuestro estimado y particular amigo D. Venancio Ruano, reuniéronse los médicos de esta capital, con objeto de saludarle al dejar de ser subdelegado de medicina.

En esa reunión tratóse de formar el Colegio de médicos, encargándose el Sr. Ruano como inspector provincial, de convocar á los demás médicos de la provincia.

El Sr. Ruano fué después obsequiado por sus compañeros con un banquete en el Hotel Imperial, reinando la mayor cordialidad y armonía entre los comensales.

Por cierto que Guillermo no debió portarse mal, pues se tomó el acuerdo de reunirse mensualmente en fraternal banquete.

**

Dieron principio los ensayos de las obras *Agua, Aguardiente y Azucarillos, La marcha de Cádiz y La Rebotica*, que se representarán en la función que, organizada por el elemento joven de esta población, según dimos cuenta, sus productos se destinan á socorrer la clase obrera.

Muchas señoritas tomarán parte en tan caritativa fiesta, y al juzgar los adelantos que hacen en los ensayos y el perfeccionamiento con que ejecutan sus papeles, las auguramos muchos y merecidos aplausos.

Del sexo feo, reputados como verdaderos artistas la mayor parte de ellos, alcanzarán nuevos triunfos teatrales á los ya con justicia adquiridos.

Agilibus.

REPTIQUES

Han regresado de Valladolid los delegados nombrados por la Cámara de Comercio y la Asociación Agrícola Toledana, para que representaran tan importantes organismos en la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Todos ellos, al alejarse de sus hogares olvidándose del bien individual para atender al bien común, merecen caluroso aplauso; aplauso que va unido á la más grande consideración al tributárselo al elocuente abogado D. José de la Cruz, representante de la Asociación Agrícola.

Por su gestión en la Asamblea ha sido recompensado señalándole puesto de honor dentro de la comisión permanente.

LA CAMPANA GORDA, al enviarle su respetuoso saludo, le felicita cordialmente, así como también á sus dignos compañeros de delegación.

Se encuentra enfermo nuestro distinguido y particular amigo D. Pablo Jiménez Cano.

Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

El día 23 del actual se verificó en el patio del Oratorio de San Felipe Neri, el sorteo para adjudicar el borriquillo *Candelario*, habiendo resultado agraciada la tarjeta núm. 133.

Anoche aún se ignoraba quién es el poseedor del número afortunado.

Por causar heridas, calificadas de leves, á Benita Agustín, pupila de una casa en la calle del Alcahoz, fué detenido ayer Rafael Ramírez.

El sábado próximo pasado, frente al edificio del Matadero, fué herido por la espalda, y sin conocer al agresor, Faustino Guardia. Reconocido, se le apreciaron dos heridas inciso-punzantes de pronóstico leve.

Dos sujetos llamados Santiago Sánchez y Francisco Camino, tuvieron anoche una disputa. Acalorados viniéronse á las manos; el Francisco causó á aquél una herida en el costado izquierdo de pronóstico reservado.

El herido fué llevado á el hospital y el agresor á la cárcel.

El día 15 fueron detenidos Rosario Guadalupe Blanco, Segundo Pérez Fajardo, Antonio Buitrago y Pedro Sánchez Medina, por la sustracción de una verja de hierro que había en el Cementerio de Navamorcuende.

Buenaventura Martín, Ciriaco Saldaña y Emilio Labrador, vecinos de Domingo Pérez, tuvieron una reyerta de la que resultó el primero con varias heridas en el pecho y brazos, que le causaron los otros dos.

En el pueblo de Cebolla, y por la corta y extracción de un álamo en una propiedad del excelentísimo señor duque de Uceda, fueron detenidos los vecinos de aquel pueblo Clemente García, Tomás Ramos, Francisco Guzmán, Tomás Olmedo y Eustaquio Dueño.

Por expender monedas falsas de 5 pesetas en el pueblo de Gálvez, ha sido detenido el vecino de dicho pueblo Agustín Sobrino.

Por el hurto de una oveja, propiedad de Felipe Escudero, vecino de Almoróx, han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado, Martín Hernández, Lucio López y Anacleto Martín.

En el pueblo de Cebolla, ha sido detenido el vecino de este pueblo, Moisés Agüero, por intentar violar á Ceferina Montemayor, en una casilla de la vía férrea, situada en el camino de Cebolla á Cerralbos.

Sorprendidos hurtando aceituna, en el término municipal de Talavera de la Reina, fueron detenidos Dimas Martín y Luis Ortiz, vecinos de Puebla-nueva.

Por el hurto de pan, garbanzos y tocino en una dehesa, término de San Martín de Montalbán, ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado, el vecino de Navahermosa, Cándido Alameda Chamorro (a) *Monago*.

En la noche del 19 del presente, en el pueblo de Gamonal, falleció Francisco Bernabé Ramos, mayor de edad, á consecuencia de la agresión de que fué objeto por parte de su convecino Hermenegildo Ballesteros. El agresor fué detenido, por la Guardia civil y puesto á disposición del Juzgado que instruye diligencias.

Por el hurto de un celemin de aceitunas en un olivar propiedad de D. Julián Renilla, de Los Navalmorales, han sido detenidos Marta Sánchez del Cerro, Ruperto Mata y Tiburcio Serrano.

El día 21 del corriente falleció D.^a Blasa Ballesteros y Rojo, viuda del Sr. Rivera y Castillo. Al entierro, que se verificó al día siguiente, concurrió numeroso acompañamiento.

Reciban sus afligidos hijos nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

Con motivo de la próxima festividad de la Candelaria, patrona del barrio de Azucaica, se celebrará en la parroquia de dicho barrio una solemne función religiosa, cantando Motetes y Salve la víspera y predicando el día de la función el Sr. D. Juan Pablo González Aguilera. Habrá también fuegos artificiales y veladas musicales. En fin que promete ser una función animada y concurrida dada la proximidad que existe á la capital.

PÉRDIDA

Desde la cuesta de Belén hasta la calle del Hombre de Palo, bajando por la calle del Comercio, se le ha extraviado á una señora viuda, un portamonedas con nueve duros y tres pesetas, y el mismo día una pulsera de oro.

La persona que lo haya encontrado y lo entregue en esta Redacción será gratificada.

SE ALQUILA

la casa Airosas, 7, de moderna construcción, con dos buenos pisos, el bajo entarimado y agua.

Informarán en el núm. 9 de la misma calle, y por teléfono, el 92.

ACADEMIA PREPARATORIA

SANTA ISABEL, 5, TOLEDO

SECCION TÉCNICO-INDUSTRIAL Y ARTISTICA

Preparación completa teórico-práctica hasta obtener los títulos de Peritos, mecánico-electricistas, Aparejadores (Maestros de obras) y Peritos artistas, con sujeción estricta al método y programas de la Escuela Central de Artes y Oficios.

PROFESORES

D. Franco Álvarez Arenas, Teniente Coronel de Infantería, ex Profesor de la Academia de Infantería y de la General Militar.—D. Nemesio Labandera, Director técnico de «La Electricista Toledana».—Don José García Moreno, Comandante de Infantería.—D. Ventura Reyes Prósper, Doctor en Ciencias.—Don Ramón Servert, Capitán de Infantería.—D. José Vera y González, Artista Pintor.

Comenzó el Curso el 1.º de Noviembre.

Preparación para todas las carreras militares, por un Profesorado de reconocida competencia.

Dirigirse al Director de la Academia D. José Vera y González, Santa Isabel, 5, Toledo, quien facilitará cuantos datos se deseen conocer.

Se admiten alumnos internos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TRIENTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL:

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

La Red Telefónica de Toledo, limitada, hasta ahora á la capital y pueblos de Ajofrín, Argés, Bargas, Burguillos, Cobisa, Gálvez, Olias y Polán, puede extender sus estaciones á todos los pueblos de la provincia que en la actualidad no tengan telégrafo ni teléfono. Los ayuntamientos y particulares que deseen utilizar los inapreciables beneficios que á la industria y al comercio proporciona este rápido medio de comunicación pueden pedir datos al administrador de la Red, callejón San Ginés, 6, Toledo.

La Red de Toledo es la más barata y bien servida de España.

Se vende una casa en la Bajada del Pozo Amargo, núm. 49. Darán razón en la misma.

LA ELECTRICISTA TOLEDANA SOCIEDAD ANÓNIMA TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses que le están encomendados, y animado del mejor deseo para que resulten favorecidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los precios de dicho alumbrado desde el presente año económico, ó sea desde 1.º de Julio de 1899, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO

| | MENSUALMENTE |
|------------------------------------|--------------|
| | Pesetas. |
| Por cada lámpara de 10 bujías..... | 3 |
| Por cada lámpara de 16 bujías..... | 4 |
| Por cada lámpara de 25 bujías..... | 7 |
| Por cada lámpara de 32 bujías..... | 8 |

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejen de disfrutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES

| | Pesetas. |
|---|----------|
| Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías..... | 9 |
| Por una lámpara conmutada, id. id..... | 19 |
| Por dos lámparas fijas id. id..... | 17 |
| Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id..... | 27 |
| Por dos lámparas conmutadas id. id..... | 35 |
| Por tres lámparas fijas, id. id..... | 24 |
| Por tres lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id..... | 42 |
| Por tres lámparas conmutadas id. id..... | 45 |
| Por cuatro lámparas fijas id. id..... | 32 |
| Por cuatro lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id..... | 47 |
| Por cinco lámparas fijas id. id..... | 39 |

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno, en los doce meses, á contar desde el en que el abonado principia á disfrutar del servicio de alumbrado eléctrico.

ANTITÍPICAS DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

Estas Pildoras, universalmente conocidas, curan radicalmente CALENTURAS de cualquier tipo, por rebeldes que sean. En los casos más desesperados su éxito es reconocido.

En todas las farmacias y droguerías.

Precio caja, 6 pesetas.—Idem media, 3.

El autor, Carriches (Toledo).

Se ha abierto al público de Toledo una nueva

LECHERÍA DE VACAS

procedente de la dehesa de LA ALBERQUILLA, cuya tienda está situada en la plaza del Solarejo, núm. 7.

PRECIOS. (Medio litro. . . 30 cénts.
(Un litro. 60 id.

Rebaja del 5 por 100 á los abonados de dos á cuatro litros, y convencional para los de mayor cantidad.

Al abonado que lo desee, se le servirá leche siempre de una misma vaca.



DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE OLÓZAGA, NUN. 1

PASEO DE RECOLETOS (MADRID)

GARANTÍAS

| | |
|------------------------------|---------------------|
| Capital social efectivo..... | Pesetas. 12.000.000 |
| Primas y reservas..... | 44.028.645 |
| TOTAL..... | 56.028.645 |

133 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'42 de pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora viuda de D. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 10. Agentes: F. Julián Morales Díaz, Correo 4; D. Florencio Camuñas Leria, plaza de Santa Eulalia 8.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT DE

Guillermo López

7, Cuesta del Alcázar, 7
TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.

Esmerado servicio á la carta.

IMPRENTA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACION
DE
RAFAEL G. MENOR
COMERCIO, 57, Y SILLERÍA, 15
TOLEDO

Se hacen toda clase de impresiones. Encuadernaciones de lujo y económicas.